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డి.  ఆర్ .  మా ధవ కృష్ణయ్య  

వర్సెస్   

                                                    ది ఇన్ కమ్  టా క్స్  ఆఫీసర్ , 
బె ంగుళూరు. 

[ పతంజలి శా స్త్రి  (ప్ రధాన  న్ యాయమూర్తి  ),  మె హెర్  చంద్ 
మహాజన్ ,  ఎస్ .ఆర్ .దా స్ , 

 గులాం హా సన్  మరియు  జగన్నాధదాస్ , న్ యాయమూర్తులు  ] 

 
 ఆర్థిక  చట్టం  (1950 యొ క్క  XXV), సె క్షన్  13, ని బంధన- 
దా ని చె ల్లుబాటు   --  భా రత రా జ్యాంగం , ఆర్టికల్  . 277. 
 
 రా జ్యాంగం  ముందు  మై సూరు  చట్టం  ప్ రకార o భా రతీయ 
ఆదాయపు  పన్ను  చట్టం   కి ంద పన్ను  వసూలు చే యు టకు ఏ అధికారిని  
ని యమించే  హక్కు  పా ర్లమెంటు  కు లే నందున   సె క్షన్  13 భా రత 
ఆర్ధిక  చట్టం 1950 లో ని  ని భంధన ప్ రకారం  అతను అమలుచేస్తున్న  
అధికారము  అనేధి  అధికారా తీతము  మరియు  చె ల్లనిది  అని 
మధుపుదారుడు  1950 ఏప్రిల్  1కి  ముందు మై సూరు  రా ష్ట్రం  లో  
వృద్ది  చె ందుతున్న  తన ఆదాయము  పై  ఆదాయపు  పన్ను   మరియు  
అదనపు పన్నును  మదింపు  చే యటానికి  ఆదాయపు  పన్ను  అధికారి , 
ప్ రత్యేక  సర్వే  సర్కల్ , బె ంగుళూరు  యొ క్క  అధికార  పరిధిని  
సవాలు  చే శారు .   
 

(i)సా ధారణ  రా జ్యాంగ   సూత్రాల  ప్ రకారము  రా జ్యాంగ  
పూర్వ  కా లానికి  సంబంధించి పునరావృత ప్ రభావాన్ని  కలిగి  
వున్న చట్టాన్ని  రూపొందించే  అధికారము  యూనియన్  
పా ర్లమెంటుకు  లే దని, ( ii)  ప్ రస్తుత  సందర్భంలో  
వ్ యవహరించినట్లు  మై సూరు  రా ష్ట్రం  లో  అధికరణ 
(ఆర్టికల్ ) 277 ద్ వారా  అధికారులకు  అటువంటి  
చట్టాన్నిరూపొందించే   అధికారాన్ని  ఇవ్వడానికి  
పా ర్లమెంటుని  ని షేదిస్తుంది    అని వా దించబడింది . 

  
 తే ల్చినది  (వా దనలను తి ప్పికొడుతూ ) (i) కే సు  నం. 296/1951 లో  
వె లువరించిన  తీ ర్పు  ప్ రకారము  పా ర్లమెంటుకు  అటువంటి  అధికారం  
ఉందని ( ii) రా ష్ట్ర  ప్ రభుత్వము  అధికరణ ( ఆర్టికల్ ) 277    

             1953  
        
డిసె ంబర్ , 16  

https://indiankanoon.org/doc/104566/
https://indiankanoon.org/doc/104566/
https://indiankanoon.org/doc/300888/
https://indiankanoon.org/doc/789969/
https://indiankanoon.org/doc/789969/


ద్ వారా   చట్టబద్ధంగా  వి ధించిన పన్నుల  వి ధింపు  కొ నసాగటానికి  
రా జ్యాంగం  అమలు చే యడానికి  ముందు మరియు  వా టిని  ముందు వా డిన 
ప్ రయోజనాల  కో సం  వా డటానికి  రా జ్యాంగం  అమలులోకి  వచ్చిన  
తరువాత కూడా  అధికారం  ఇస్తుంది , రా జ్యాంగం  ముందు రా ష్ట్ర  
అధికారులు  ద్ వారా  పన్నులు  వి ధించడము, అంచనావేయు టకు  మరియు  
వసూలు కొ నసాగించడానికి  అధికరణలో  ఎటువంటి  చి క్కులు  లే వు, మరియు  
భా రత ఆదాయ పన్ను  చట్టం  కి ంద ని యమింపబడ్డ  అధికారులు  
ద్ వారా  మై సూరు  చట్టం  ఆదాయపు  పన్ను  మరియు  అదనపు పన్ను  
వి ధించడము మరియు   వసూలు చే యటకు అధికరణ ( ఆర్టికల్  )277 
ప్ రకారము  పా ర్లమెంటు  ద్ వారా  చట్టము  చే యటానికి  
ని రోధించబడదు . 
 
 సి విల్  అప్పీల్  అధికార  పరిధి :  సి విల్  అప్పీల్స్  నం. 209 
మరియు  210/1953  

సి విల్  పి టిషన్   నె ం. 20 మరియు  21/1953, బె ంగుళూరులోని  
హై కోర్ట్  ఆఫ్  జ్ యుడికేచర్  ఆఫ్  మై సూర్  ( గౌ రవ  
న్ యాయమూర్తులు  మె డపా , ప్ రధాన  న్ యాయమూర్తి  మరియు  
వా సుదేవమూర్తి , న్ యాయమూర్తి ) 4వ ఏప్రిల్ , 1953 నా టి  తీ ర్పు  
మరియు  ఉత్తర్వులపై  ప్ రత్యేక  అనుమతి ద్ వారా   వె లువడిన 
అప్పీలు , 

 ఎం. రా మస్వామి , సీ నియర్  న్ యాయవాది  , (బి . నీ లకంఠ, 
అతనితో )       అప్పీలుదారు  కో సం . 

ఎం.సి .  సె తల్వాద్ , అటార్నీ -జనరల్  ఆఫ్  ఇండియా , (పో రస్  A.  
మె హతా , అతనితో )   ప్ రతివాది  కో సం . 

1953. డి సెంబర్  16. కో ర్టు  తీ ర్పు  పతంజలి శా స్త్రి , ప్ రధాన  
న్ యాయమూర్తి  ద్ వారా  అందించబడింది - 

  ఈ రె ండు  అనుసంధాన అప్పీళ్లు  ఆదాయపు  పన్ను  అధికారి ,  
ప్ రత్యేక  సర్వే  సర్కిల్ , బె ంగుళూరు ,   అధికార  పరిధిని  సవాలు  
చే స్తూ   మై సూర్  రా ష్ట్రంలో  ఏప్రిల్  1, 1950కి  ముందు వచ్చిన  
ఆదాయం  పై  ఆదాయపు  పన్ను  మరియు  అదనపు పన్నుకు  అప్పీలుదారుని  
అంచనా వే యడానికి  మరియు  దా ని తరపున తగిన రి ట్ ‌ల జా రీ  కో సం  
ప్ రార్థిస్తూ   రా జ్యాంగంలోని  ఆర్టికల్  226 ప్ రకారం  
బె ంగళూరులోని  ఉన్నత  న్ యాయస్థానానికి  చే సిన దరఖాస్తుల  
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నుండి ఉద్భవించింది .  దరఖాస్తులను  కో ర్టు  తి రస్కరించింది  
మరియు  అప్పీలుకు  అనుమతి ని రా కరించబడింది , అప్పీలుదారు  ఈ 
కో ర్టు  కి  ప్ రత్యేక  అనుమతి ద్ వారా  ఈ అప్పీళ్లను  
తీ సుకువచ్చారు . 

మదింపులు   చే సే  అధికారి , భా రతీయ ఆదాయపు  పన్ను  చట్టం  , 
1922 కి ంద ని యమితులైన  అధికారి  అని మరియు  అలాంటి  మదింపులు  
చే యడంలో  అతను మై సూర్  రా ష్ట్రంలో  1948-49 సంవత్సరం  ముగిసే  
వరకు అమలులో  ఉన్న ఆదాయపు  పన్ను  చట్టాన్ని  అమలు 
చే స్తున్నాడని  అంగీకరించాల్సిన  వి షయం. .భా రతీయ ఆర్ధిక   
చట్టం  1950లో ని  సె క్షన్  13 కి  సంబంధించిన ని బంధన ప్ రకారం , 
అధికారి  రా ష్ట్రంలో  అధికార  పరిధిని  అమలు చే స్తున్నారు , ఇది 
క్ రింది  వి ధంగా  ఉంది:- 

 రద్దులు  మరియు  పొ దుపులు .-(1) 1950 ఏప్రిల్  1వ తే దీకి  ముందు, 
జమ్మూ  మరియు  కా శ్మీర్  కా కుండా  ఏదైనా  పా ర్ట్  B 
రా ష్ట్రంలో  లే దా  మణిపూర్ , త్ రిపుర  లే దా  వి ంధ్య  ప్ రదేశ్  
లే దా  కూచ్ -బె హార్  వి లీన భూభాగంలో  అమలులో  ఉంటే  ఆదాయం -
పన్ను  లే దా  అదనపు పన్ను  లే దా  వ్ యాపారం  యొ క్క  లా భాలపై  
పన్నుకు  సంబంధించిన ఏదైనా  చట్టం ,  పన్ను  వి ధించడము, అంచనా 
వే యడము  మరియు  ఆదాయపు  పన్ను  లే దా  అదనపు పన్ను  వసూలు చే యు   
ప్ రయోజనాల  కో సం  మి నహా ఆ చట్టం  ప్ రభావం  చూపదు.  మా ర్చి  
31వ తే దీతో  ముగిసే  సంవత్సరానికి ,  భా రతీయ ఆదాయపు  పన్ను  
చట్టం  , 1922 కి ంద అసెస్ ‌మె ంట్  ప్ రయోజనాల  కో సం  మునుపటి 
సంవత్సరంలో  చే ర్చబడని  ఏ కా లానికి  సంబంధించి ఆదాయపు  పన్ను  
మరియు  సూపర్ -పన్ను  వి ధించడం, అంచనా వే యడం మరియు  వసూలు 
చే యడం , 1951, లే దా  ఏదైనా  తదుపరి సంవత్సరానికి  లే దా , 31 
మా ర్చి  1949 తే దీకి  లే దా  అంతకు ముందు ముగిసే  ఏదైనా  ఛా ర్జ్  
చే యదగిన అకౌ ంటింగ్  వ్ యవధి  కో సం  వ్ యాపారం  యొ క్క  
లా భాలపై  పన్ను  వి ధించడం,  అంచనా వే యడం మరియు  వసూలు చే యడం: 

 ఒక అధికారి , అధికారం , ట్ రిబ్యునల్  లే దా  కో ర్టుకు  
సంబంధించిన ఏదైనా  అటువంటి  చట్టంలోని  ఏదైనా  సూచనమేరకు  , 
సంబంధిత అధికారి , అథారిటీ , ట్ రిబ్యునల్  లే దా  పే ర్కొన్న  
చట్టం  కి ంద ని యమించబడిన లే దా  ఏర్పరచబడిన  
న్ యాయస్థానానికి  సూచనగా  పరిగణించబడుతుంది  మరియు  ఒకవేళ  
సంబంధిత అధికారి , అధికారం , ట్ రిబ్యునల్  లే దా  
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న్ యాయస్థా నములలో  ఎవరు అనే  ప్ రశ్న  తలెత్తితే  దా నిపై  
కే ంద్ర  ప్ రభుత్వ  ని ర్ణయమే  అంతిమమైనది ......” 

 భా రత రా జ్యాంగం  ప్ రారంభానికి  ముందు మై సూర్  చట్టం  
ప్ రకారం  పన్ను  వి ధించడము, అంచనా వే యడము  చె ల్లించాల్సిన  
ఆదాయపు  పన్ను  మరియు  అదనపు పన్ను  భా రత ఆదాయపు  పన్ను  
చట్టం , 1922 ద్ వారా   ని యమించబడిన లే దా  ఏర్పాటైన  ఏ అధికారికి  
లే దా  అధికారం  లే దా  ట్ రిబ్యునల్  లే దా  న్ యాయస్థానానికి  
చట్టాన్ని  రూపొందించే  అధికారం  యూనియన్  పా ర్లమెంట్ ‌కు 
లే నందున ఈ ని బంధన న్ యాయాతీతమైనది  మరియు  చె ల్లనిది  అని 
వా దించబడింది .  ఈ వి వాదం రె ండు  కా రణాలపై  ఆధారపడింది : అవి, 
మొ దటిగా , సా ధారణ  రా జ్యాంగ  సూత్రాల  ప్ రకారం , 
రా జ్యాంగానికి  ముందు కా లానికి  సంబంధించి పునరావృత 
ప్ రభావాన్ని  కలిగి  ఉన్న  చట్టాన్ని  రూపొందించే  అధికారం  
యూనియన్  పా ర్లమెంటుకు  లే దు; మరియు  రె ండవది  భా రత ఆదాయపు  
పన్ను  చట్టం , 1922 ప్ రకారం  మదింపు  ప్ రయోజనాల  కో సం  అందించిన 
మదింపు  మరియు  వసూలు కో సం  యంత్రాంగాన్ని  మై సూర్  ఆదాయపు  
పన్ను  చట్టంపై  ఆధారపడేమరో   చట్టాన్ని  
రూపొంచడముఅన్నది ;  అవసరమైన  సూచనల ద్ వారా  యూనియన్  
పా ర్లమెంట్  ని రా జ్యాంగంలోని  ఆర్టికల్  277 
ద్ వారా  ని షేధించబడింది  .   

 మొ దటి  వి షయానికి  వస్తే , రా జస్థాన్  కే సులో  ఈమధ్యనే  
వె లువడిన తీ ర్పు  [ యూనియన్ ఆఫ్  ఇండియా వర్సెస్  మదన్ 
గో పా ల్  కబ్రా ] [Infra.p.541]  ద్ వారా  ఈ కే సు  ని ర్వహించబడుతుంది .  
ఇంక రె ండవ వి షయము మా త్రము  ఆర్టికల్  277 ఆధారంగా  
వ్ యవహరించ  వలసి ఉంది. ఆ కథనం ఇలా చదువబడుతుంది: 

  రా జ్యాంగం  అమలు చే యటానికి  ముందు, ఏదైనా  రా ష్ట్ర  
ప్ రభుత్వం  లే దా  ఏదైనా  మునిసిపాలిటీ  లే దా  ఇతర స్ థానిక  
అధికారం  లే దా  సంస్థ  ద్ వారా  రా ష్ట్రం , మునిసిపాలిటీ , జి ల్లా  
లే దా  ఇతర స్ థానిక  ప్ రాంత  ప్ రయోజనాల  కో సం  చట్టబద్ధంగా  
ఏదైనా  పన్నులు , సుంకాలు , సె స్సులు  లే దా  ఫీ జులు వి ధించబడినవి   
అయినప్పటికీ , ఆ పన్నులు , సుంకాలు , సె స్సులు  లే దా  రుసుములు 
రా జ్యాంగ  యూనియన్  జా బితాలో  పే ర్కొనబడితే , వి ధించబడటం 
కొ నసాగుతుంది  మరియు  చట్టం  ద్ వారా  పా ర్లమెంటు  ద్ వారా  
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వి రుద్ధమైన  ని బంధనను రూపొందించే  వరకు అదే  ప్ రయోజనాలకు  
వర్తించబడుతుంది ." 

 రా జ్యాంగం  ప్ రారంభానికి  ముందు మై సూర్  ప్ రభుత్వం  
చట్టబద్ధంగా  వి ధిస్తున్న  ఆదాయపు  పన్ను  మరియు  అదనపు 
పన్నులను  అధికరణ ( ఆర్టికల్ ‌) ద్ వారా  అధికారం  పొ ందినందున  
వా టిని  రా జ్యాంగం  అమలులోకి  వచ్చిన  తరువాత కూడా  
పా ర్లమెంటు  ద్ వారా  చట్ట  ప్ రకారము  దీ నికి  వి రుద్దంగా  
ఏర్పాటు  చే యబడే  ని యమముల  వరకు, అదే  ప్ రయోజనాల  కో సం  
పన్నులను    వి ధించాలని  మరియు  వర్తింపజేయాలని  కో రారు , మరియు  
ఏప్రిల్  1, 1950 వరకు అటువంటి  చట్టాన్ని  పా ర్లమెంటు  
రూపొందించలేదు , భా రతీయ ఆర్ధిక  చట్టం  1950, అమలు 
చే యబడినప్పుడు , అది అవసరమైన  సూచనలును  అనుసరించింది ,  
మై సూర్  ఆదాయపు  పన్ను  చట్టం  తప్పనిసరిగా  అటువంటి  పన్నుల  
వి ధింపు , మదింపు  మరియు  వసూలు కో సం  వర్తింపజేయాలి  
మరియు  ఆర్టికల్  245 ద్ వారా  పా ర్లమెంట్ ‌కు అందించబడిన 
శా సనాధికారం  ఆర్టికల్  277 తో  సహా  రా జ్యాంగంలోని  ని బంధనలకు 
లో బడి  ఉంటుంది, పా ర్లమెంటుకు   శా సనం చే యు టకుగాని  మై సూరు  
రా ష్ట్రం  లో ని   భా రత ఆదాయ పన్ను  చట్టం  కి ంద ని యమితులైన   
అధికారులని  మరియు  అధికారాన్ని   మా ర్పు  చే యు టకు,  రా ష్ట్ర  
చట్టం  ప్ రకారం  పన్ను  వి ధించడం, అంచనా వే యడం మరియు  వసూలు 
చే యు టకు అధికారం  లే దు.  ఈ వా దనలో  మనకు బలం 
కనిపించదు . రా జ్యాంగం  అమలు చే యు టకు ముందు రా ష్ట్ర  
ప్ రభుత్వం  చట్టబద్ధంగా  వి ధించిన పన్నులను  కొ నసాగించడానికి   
మరియు  రా జ్యాంగం  అమల్లోకి  వచ్చిన  తర్వాత  కూడా , అవే  
ప్ రయోజనాల  కో సం  వా టిని  వర్తింపజేయడానికి  ఆర్టికల్  277 
ని స్సందేహంగా  అధికారం  ఇస్తుంది , ఆర్టికల్ ‌లో  హా మీ  
ఇవ్వడానికి  ఏమీ లే దు.   అటువంటి  పన్నులను  రా జ్యాంగము  అమలుకి 
ముందు ఉన్న అదే  రా ష్ట్ర  అధికారులు  ద్ వారా   వి ధించడం, అంచనా 
వే యడం మరియు  వసూలు చే యడం కొ నసాగించాలిఅని  ఆర్టికల్  లో  
ఎక్కడా  అంతః ర్గతము కాలేదు .  హై కోర్టు  సరిగ్గానే  ఎత్తి  
చూపినట్లుగా ,  మై సూర్  ఆదాయపు  పన్ను  చట్టం  కి ంద 
ని యమించబడిన అధికారులు  భా రతీయ ఆదాయపు  పన్ను  కి ంద 
ని యమితులైన  అధికారులతో  కలిసి  మునుపటి అసెస్ ‌మె ంట్  
సంవత్సరాలకు  సంబంధించి మా త్రమే  వి ధులు 
కొ నసాగించడం  అసౌకర్యంగా  మరియు  అనవసరంగా  ఉండేది .  ఏప్రిల్  
1, 1950 తర్వాత  అసెస్ ‌మె ంట్ ‌ల కో సం  చట్టం  కూడా  రా ష్ట్రంలో  
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పని చే స్తుంది . రె ండూ  ఒక కొ లమానంగా .   ఆర్థిక  వ్ యవస్థ  మరియు  
సజావుగా  మరియు  సమర్థవంతమైన  ని ర్వహణను  దృష్టిలో  ఉంచుకుని,  
మై సూర్  ఆదాయపు  పన్ను  చట్టం  నుండి భా రతీయ ఆదాయపు  పన్ను  
చట్టానికి  మా ర్చడం  భా రతీయ ఆర్థిక  చట్టం  1950 
లో ని  సె క్షన్  13 ద్ వారా  అందించబడిన వి ధంగా  ఉండటం స్ పష్టంగా  
అవసరం మరియు  అభిలషణీయం ; 1950. భా రత ఆదాయపు  పన్ను  
చట్టం  ప్ రకారం  ని యమించబడిన అధికారుల  ద్ వారా  మై సూర్  
చట్టం  ప్ రకారం  ఆదాయపు  పన్ను  మరియు  అదనపు పన్నువిధించడం  
మరియు  వసూలు చే యడం కో సం  పా ర్లమెంటు  చట్టాన్ని  
రూపొందించడాన్ని  ని రోధించడానికి  రా జ్యాంగంలోని  ఆర్టికల్  
277లో  మా కు ఏమీ కనిపించలేదు .   దీ ని ప్ రకారం , ఆదాయపు  పన్ను  
అధికారి , స్ పెషల్  సర్వే  సర్కిల్ , బె ంగళూరు , రా జ్యాంగం  అమలు 
చే యటానికి  ముందు కా లంలోని  ఆదాయానికి  సంబంధించి ఆదాయపు  
పన్ను  మరియు  అదనపు పన్నుకు  అప్పీలుదారుని  అంచనా వే యడానికి  
అధికార  పరిధిని  కలిగి  ఉన్నారని  మే ము భా విస్తున్నాము . 

 అప్పీల్ ‌లు వి ఫలమయ్యాయి  మరియు  ఖర్చుల తో  
కొ ట్టివేయబడ్డాయి . 

అప్పీళ్లు  కొ ట్టివేయబడినవి . 

అప్పీలుదారు  ఏజెంట్ :  ఎం. ఎస్ . కె .  శా స్త్రి .                            

ప్ రతివాదికి  ఏజెంట్ : జి . ఎచ్ . రా జాధ్యక్ష . 
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